

# LA UNION

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre. . . . . Una peseta  
Fuera: semestre. . . . . 2'50 «

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales.  
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año VIII

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 23 de Abril de 1914

Franqueo concertado

Toda la correspondencia á nuestro Administrador

Núm. 383

## Plaza de Toros

Mucho nos ha satisfecho el entusiasmo con que ha sido acogida nuestra indicación, de que, tanto para la organización de un programa de festejos como para la atracción de veraneantes, hace falta en nuestra ciudad una plaza de toros.

En las tres reuniones que se han celebrado, ha sido unánime opinión de los reunidos, que contando como se cuenta con la cooperación de nuestro Ilmo. Ayuntamiento, y con la facilidad que habría en la adquisición de terrenos y materiales, en especial la piedra, no se debe desmayar ni un momento, y bien sea como en Alcañiz, ó como en Calatayud, ó como en Alagón, sea del modo que fuere, hay que decidirse á la construcción de una plaza, de aspecto moderno, y capaz para 8 ó 10.000 almas, pues además de los elementos muy importantes con que cuenta nuestra ciudad, hay que mirar el contingente que dá la colonia veraniega, y el imprevisto e importante de nuestra vecina Francia, que tanto contribuye al éxito de las corridas que en sus poblaciones fronterizas se celebran.

Habiéndose pensado en algunos terrenos ad hoc, nos atrevemos á indicar que el llamado «Campaz» sería muy apropiado, porque aun cuando habría que salvar el inconveniente del desnivel del terreno, ésto podría fácilmente subsanarse haciendo una gran escalinata en semicírculo ó rampas como hay en plazas de importancia y que les dan más vistosidad. La entrada podía hacerse por la muralla, siendo accesible el paseo de coches; y una segunda entrada para asistencia y servicios puede tenerla por la calle Mayor. Estos terrenos son propiedad de nuestro muy distinguido paisano y concejal D. Mariano P. Samitier, y es seguro habrían de encontrarse muchas facilidades en la adquisición.

En las proximidades del Paseo, en las Eras, en mil sitios podría construirse, pero lo esencial es mover la idea, y suscribir capital para comenzar lo más pronto posible. Así se manifestarían los entu-

siasmos de los jaqueses y de los pueblos vecinos, pues hemos oído que iniciada la suscripción, no faltarían adinerados de Jaca y de fuera que coadyuvarían con su capital, y no decimos *expondrían* por que mirado bajo el aspecto económico, es negocio de rendimiento bien saneado.

Entusiasmos es lo que hace falta. En dos reuniones puede dejarse ultimado el detalle, y para Santa Orosia y verano del 15 *grandes corridas de toros y novillos*, aliciente en todas las poblaciones que se traduce en vida para las mismas.

Es lástima que en pleno siglo XX se demanden Plazas de Toros, pero el siglo, trae como exigencia, junto al progreso una Plaza de Toros.

## Triunfo de D. Vicente Piniès

En la sesión que se celebró el día 16 en el Congreso, obtuvo un indiscutible triunfo el preclaro abogado y diputado a Cortes por el distrito de Jaca nuestro querido amigo D. Vicente Piniès.

Se puso á discusión en la Cámara de los diputados, el informe del Tribunal Supremo, referente al acta de Torrijos, y el Sr. Piniès se levantó para impugnar el dictamen.

El discurso que pronunció el diputado á Cortes por Jaca defendiendo al candidato derrotado señor marqués de Breda, fué brillante, resaltando entre la elocuencia correctísima del orador los razonamientos más inconcusos y acabados. Las frases, los párrafos notables de la defensa que hacía el Sr. Piniès al marqués de Breda, causaron una gran sensación en la Cámara.

Combatió con denuedo al diputado liberal electo señor Taramona, quien, para conseguir su triunfo, se valió de la constitución de mesas dobles; y concluyó su maravilloso discurso, haciendo constar que el Supremo no ha estudiado bien el expediente cuando lo ha informado en sentido favorable para el Sr. Taramona.

Cuando concluyó su informe,

en el Salón de Sesiones sonaron nutridos aplausos.

Mucho nos hemos alegrado del triunfo indudable que nuestro querido amigo y diputado por Jaca, D. Vicente de Piniès, ha logrado alcanzar en el Congreso, reputándose como un orador de muy relevantes méritos y de una vastísima cultura.

Reciba nuestra entusiasta felicitación por su primera actuación parlamentaria.

LA ENSEÑANZA MODERNA

## VISITA A NUESTROS TALLERES

El problema pedagógico en España poco conocido, en general, por la opinión y por los políticos, está en inmejorables condiciones planteado y tratado por la mayoría del Magisterio público.

Muy cerca tenemos un elocuente ejemplo de lo que es la enseñanza moderna con sus ejercicios prácticos, dibujo, gimnasia sueca, etcetera, etc., todo orientado hacia la vida y para la vida.

Comprendiéndolo así, el jueves último recibimos la visita de la sección superior de la Escuela Nacional de niños, dirigidos por su inteligente maestro D. Joaquín Palacios, los cuales dieron prácticamente la lección de industria, referente á las artes multiplicadoras. Allí, *viendo lo que decían y diciendo lo que veían* adquirirían un conocimiento muy difícil de olvidar y facilísimo de aprender.

Luego esta visita es narrada sencillamente por cada niño, en un trabajo en el que consigna lo aprendido en ella. Con muchísimo gusto acompañamos a los niños en su visita, mostrándoles las diferentes manipulaciones de la tirada de un impreso y las máquinas necesarias para conseguirlo e hicimos votos para que estas visitas se repitan, abarcando los centros comerciales, artísticos e industriales de nuestra ciudad para bien de la enseñanza y de los niños de Jaca.

Correspondencia

MADRID

Impresiones

De la discusión de los informes del

Triunfal Supremo sobre las actas protestadas está saliendo muy mal el Gobierno.

Se pretendió ir contra las decisiones del más alto Tribunal y para ello se habló, desde distintos lados de la Cámara, de la soberanía del Parlamento y de otras zarandajas, que estarían en su punto ante la evidencia de que la ley es un progreso comparándola con el sistema antiguo y desacreditado de la Comisión de actas.

Todos los interesados en que se abra el portillo—y entre ellos se encontraban el Gobierno y el Conde de Romanones—pusieron como no digan dueñas o dejaron poner en la picota los prestigios probados de los representantes de la alta Magistratura.

En una Asamblea de demagogos no se hubiera llegado a más seguramente. ¿Informó en justicia el Tribunal Supremo? No cabe ni dudarlo. Basta conocer los expedientes y enterarse de las razones que alega la llamada Sala de actas para justificar sus informes.

De los debates ya promovidos, y especialmente del iniciado ayer por el señor Alcalá Zamora—cuya autoridad es indiscutible—se desprende que se apeló a toda clase de medios para lograr una mayoría parlamentaria que, a pesar de todo, no se obtuvo.

Y de ahí que el Gobierno es un prisionero del Conde de Romanones y de que viva a merced de aquellos mismos que, como los mauristas, fueron perseguidos con verdadera saña.

Todo depende, para la mayor o menor estabilidad de la situación, de la actitud que adopten los mauristas.

¿Puede tomarse como un síntoma el escarceo de ayer del Conde de la Mortera?

¿Se ha de considerar como de hostilidad el hecho de que ningún senador maurista haya querido formar parte de las comisiones permanentes o políticas de la alta Cámara para quedar en libertad de acción?

Mientras el Pontífice, como tal, no defina no hay, ciertamente, medio de saber a qué atenerse y reina en la política una confusión un tanto peligrosa.

La visita al Rey del Conde de la Mortera, y a la que se dice que no fué ageno el Sr. Dato, originó multitud de rumores y comentarios y hasta fué origen para que se hablase de aproximación entre mauristas e idóneos, a base, es claro, de una amplia combinación, por la cual saliera del Gobierno el Sr. Sánchez Guerra para ir al Banco de España.

Y ya en el terreno de las hipótesis se adjudicaba la cartera de Estado a D. Gabriel Maura; la de Gobernación al Sr. Bugallal, la de Hacienda al señor Cierva, la de Fomento al Marqués de Lema y la Presidencia del Tribunal Supremo al Sr. Ugarte, previa la jubilación del Sr. Aldecoa.

Y, naturalmente, todo ello con el señor Dato al frente del Consejo de Ministros y rehaciéndose en sus manos el partido conservador.

Los deseos de que eso pueda ocurrir no faltan; pero... parece que las cosas no están tan molles como algunos

quisieran y de ahí que se hable a todas horas, un día de un Gabinete Besada, otro de un Gobierno Sánchez de Toca y otro de un ministerio Cierva, ninguno de los cuales, dada la constitución de la actual mayoría habría de resolver nada práctico.

Lo cierto es que nadie se atreve a presagiar un porvenir próximo y que la política se halla cada día más enredada y lo que sea sonará.

“ “

Dentro de unas cuantas horas serán nuestros huéspedes los expedicionarios italianos, que vienen a saludarnos y a estrechar los lazos, por fortuna, existentes entre las dos naciones mediterráneas.

Al ilustre Duque de Bivona, cuya perseverancia y cuyo patriotismo corren parejas, se deben, en no pequeña parte, las corrientes de mútua simpatía que unen a España e Italia.

Esta visita, que de seguro será fructífera, tiene una significación inmensa, en estos momentos en que vá a ser sometido al Parlamento de nuestra patria el tratado que acaba de negociarse entre los dos países.

Esta “entente”, hoy comercial y de intereses y afectos, puede convertirse quizá en algo más que sirva para constituir, en su día, un contrapeso de carácter internacional.

Por lo pronto en nada nos perjudica y, por el contrario, está llamada a ejercer influencia benéfica, que no debemos desaprovechar.

B. L.

21 Abril 1914.

## ¡FIESTAS!!

Ya era hora de que nuestra ciudad diese fe de vida. En Jaca, que de sobra hay elementos para organizar un programa de festejos que en un todo sea digno de ella, se ha dado el caso bochornoso que reducidos quien más, quien menos a la indolencia y a la apatía, se han dejado pasar las fechas de Santa Orosia y San Pedro, que a no ser por las solemnísimas festividades religiosas, nadie, se hubiera dado cuenta de que aquellas fiestas son las que dedicamos a la Patrona y Titular.

Más bochornoso es todavía, y no queremos entenderlo que pueblos contando con la vigesima y aun menos población, organizan sus festivales, circulan sus programas y atraen forasteros. Si no queremos aleccionarnos con altos ejemplos, en vez de ir aumentando Jaca consecutivamente, perderá en importancia y en nombradía, resintiéndonos todos y doliéndonos de su vida monótona.

En las reuniones que en esta semana se han celebrado, afortunadamente se vió que todo lo que integra la población ha respondido cariñosamente al llamamiento y los entusiasmos desplegados y la organización todo hace concebir que para el próximo Junio y verano se vea concurrir nuestra ciudad como debemos anhelar los que en ella tenemos nuestros intereses.

Contando con la cooperación del Ayuntamiento, dispuesto a desplegar iniciativas y a ayudar en lo que sus medios lo permitan, por el

buen nombre de la ciudad que representan: subdividida la compleja labor de organizar un programa digno de la idea, en tres comisiones de Propaganda y recursos, Organización y festejos y Oficinas formadas por entusiastas, adelantando la cooperación muy valiosa de los elementos eclesiástico y militar, que no será negada, conocidos por todos su altruismo; favorecidos con la incondicional ayuda de los Casinos Circulos y Comité de Exploradores prensa y elementos de importancia, falta tan solo que el pueblo, lo que es vitalidad para Jaca responda cumplidamente y con gusto cambiaremos el titular Se dice... por el de Se hace... añadiendo mucho y bueno.

Todos debemos manifestarnos interesados en la realización de un buen programa, y entretanto hay derecho a esperar gran cosa, de los juveniles entusiasmos de las comisiones nombradas.

“ “

Como festejos de vistosidad y poco coste nos atrevemos a publicar la relación siguiente por si mereciese la aprobación competente alguno de los que en ella figuran. Podrían integrar el programa.

1.º Fiesta literaria, patrocinada y presidida por el brillante periodista, nuestro Ilmo. Sr. Obispo, con el concurso de nuestros literatos.

2.º Fiesta de la Jota, que a imitación del popular “Heraldo de Aragón”, puede iniciar y sostener, como son sus propósitos, el semanario local LA UNION Con el concurso del Orfeón y bandas.

3.º Presentación del Orfeón Jacetano, con un Concierto magno, secundado por las bandas.

4.º Promesa de los Exploradores y entrega oficial de su bandera. Con el concurso de nuestras bellísimas Señoritas y exploradores zaragozanos y oscenses.

5.º Partidas de foot-ball, organizadas por las juventudes militar y civil, retando *amistosamente* a los equipos de Huesca, Zaragoza y Barbastro.

6.º Concurso de Tiro Nacional, con otorgamiento de premios.

7.º Concurso de belleza, por sufragio.

8.º Carreras de cintas, en bicicleta.

9.º Verbenas, en el Paseo Alfonso XIII, calle Mayor y Plazas.

10.º Veladas teatrales, organizadas por el Casino Principal, Unión Jaquesa y Alegría Juvenil, por separado, y una en que tomaran parte los tres cuadros de declamación.

11.º Gran fiesta musical, con el concurso del Orfeón, y fiesta de la Flor, a cargo de nuestras bellas señoritas.

12.º Juegos florales, que podían ser secundados por los poetas regionales.

13.º Exposiciones de nuestros productos agrícolas, industriales y comerciales.

Además de estos números, los consabidos Conciertos, reparto de premios y bonos, Teatro, fuegos de artificio, Gigantes y cabezudos y alguna becerada en plaza improvisada, cuyos rendimientos podían dedicarse a engrosar la suscripción del año siguiente o a fines benéficos y patrióticos.

Seguros de no ser desatendidos en el ruego, invitamos a los cuadros de declamación de la «Unión Jaquesa» y «La Alegría Juvenil»

para que en fecha próxima pudieran preparar una sugestiva velada en el Salón Variedades a precios módicos y cuyo ingreso podía dedicarse a engrosar la suscripción para las próximas fiestas.

Esta invitación que hacemos a los cuadros es más directa para sus directores los Sres García Santos y Palacio, siendo también nuestro deseo que el Sr. Casas, que tantos éxitos ha obtenido como director, reclutase elementos en el Principal y presentados los tres cuadros de declamación podría obtenerse resonantes éxitos de aplausos y... de taquilla.

Todo lo debemos sacrificar gustosos para que las próximas fiestas sean «sonadas»

## CONFERENCIAS SOCIALES

En el “Centro Jacetano de Agricultores”, sociedad que ha alcanzado ya vida intensa, y cuyos socios aunan sus entusiasmos y sus iniciativas en pró de la clase agrícola, cuyo bienestar anhelan fervientemente, se celebrará el sábado, á las 9 de la noche, una interesante conferencia. Está a cargo del presbítero-abogado D. Luis Fumanal, beneficiado de esta Catedral, quien desarrollará el tema: UTILIDAD DE LOS SINDICATOS AGRÍCOLAS.

## EN LA “UNIÓN JAQUESA,”

Se han hecho muy calurosos y sentidos elogios de la velada teatral el domingo último celebrada en los salones del simpático casino «Unión Jaquesa», por su cuadro de declamación.

Recientemente organizada esta agrupación artística, dióse a conocer al público con las bellísimas producciones *El ama de la casa* y *Sonambulismo*. Es indudable que el primer acierto fué el de la elección de las obras, hecho que manifiesta una gran pericia para las cosas artísticas en el director de escena, señor García Santos.

Los actores todos, y ellas muy en especial, alcanzaron un ruidosísimo triunfo. Vivieron los personajes que les fueron confiados con maestría de profesionales y de las situaciones de las obras sacaron excelente partido.

Fué un debut de nota; un debut que reputó al cuadro de declamación de *La Unión Jaquesa* capacitado para empresas de fuste, que afrontarán indudablemente, pues seguramente a ello les habrá animado la espontánea y sentida manifestación de simpatía que les tributó el público muy selecto y numeroso que hizo honor a la galante invitación de la Comisión de Festejos.

El cuadro de declamación está formado de los valiosos elementos siguientes:

Stas. Teresa Arcas, Lorenza Soler, Josefa Bieste, Leonor Fanjul, y los Sres. Vela. San Juan, Pinto, Nasarre y niño Pueyo.

En uno de los entre actos el director de escena Sr. García Santos leyó una inspirada composición poética, dedicada a Jaca, original, del joven literato Julián M. Allué.

## EL ORFEON JACETANO

Circuladas ayer las convocatorias, viéronse por la noche muy concurridas las primeras lecciones de instrucción musical que el inteligente y entusiasta Director don Angel Portolés, explicó con marcada sencillez, para que todos puedan adquirir el conocimiento suficiente de la técnica musical.

Entre los reunidos hubo gran entusiasmo, siendo de desear que si todos los antiguos orfeonistas prestan su valiosísima cooperación, pronto, mediando la puntualidad será un hecho la existencia del Orfeón Jacetano,

agrupación con la que podremos enorgullecernos, y que está dispuesta a brillar cualquier festival en que sea reclamado su concurso.

Nos congratulan sus primeros éxitos de organización y entusiasmo, ójala pueda sumar a estos otros muchos, interpretando obras maestras.

## BIESCAS

Velada teatral en el Casino de “La Unión.”

Brillantísima, verdaderamente simpática y hermosa resultó la velada teatral que en el precioso y amplio Casino de “La Unión”, de esta villa se celebró el tercer día de Pascua por el cuadro dramático de tan culta Sociedad.

Había el sugestivo aliciente de tomar parte en la velada bellísimas señoritas que, desprendiéndose de ridículos miramientos y escrúpulos tontos, se prestaron llenas de entusiasmo a colaborar en tan simpática fiesta.

Esta novedad atrajo al elegante Casinogentio inmenso, no obstante estar prohibida la entrada a las personas ajenas a la Sociedad, prohibición que se llevó a cabo con verdadero rigor, pues de lo contrario hubiera sido completamente imposible colocarse en el local.

Un derroche de luz y una multitud de caras hermosas daban al Salón aspecto fantástico, encantador, estallando una ovación al alzarse la cortina para representar *El Tío Gervasio*.

Este monólogo de Dicenta, obtuvo una interpretación ajustadísima por D. Alejandro Pérez, alma de nuestro cuadro dramático y un actorazo de cuerpo entero. Su delicada labor fué premiada con repetidas ovaciones y llamadas a escena.

Al monólogo citado, según indicaban los programas, siguió la representación del chistosísimo sainete *Medias sueltas y tacones*, donde las bellísimas señoritas Encarnación Blasco y Genoveva Cajal estuvieron sencillamente admirables. La señorita Blasco, en su papel de Brígida, hizo un alarde de su talento artístico, derrochando desenvoltura, intención, genialidad, encarnando a maravilla el personaje. La señorita Cajal, en su papel de Juana, estuvo deliciosa, graciosísima. Muy bien los Sres Pérez, Casasús, Lacasa y Escartín en sus respectivos cometidos, y el público loco de entusiasmo y aplaudiendo frenéticamente.

*Solico en el Mundo*, de los hermanos Quintero, fué la última parte de la velada, y en verdad que ésta no pudo tener broche más delicado.

La gentil y encantadora señorita Dolores Jarque hizo una Manolita soberbia, imprimiendo a su papel de baturrea el más puro y castizo sabor aragonés. Su compañero de escena, Sr. Pérez rayó a igual altura. Para ambos tuvo la concurrencia delirantes aplausos.

Vaya para terminar mi sincera felicitación a los intérpretes de las obras citadas y a la Junta Directiva y Comisión de festejos del Casino por la organización de una velada tan culta como atractiva.

“Que se repitan estas veladas”, era la frase que se escapaba de todos los labios, y así lo desea

Un traspunte biesqués

## A LOS MAESTROS DE OBRAS

Se admiten proposiciones hasta el día 30 del corriente para la construcción de un garage cuyos detalles se facilitarán en las oficinas de la Sociedad Aguas de Panflocosa, calle de D. Jaime, núm. 54 2.º, en Zaragoza.



# COSAS TEATRALES



## LEY DE LA VIDA

Diálogo dramático en prosa

de  
RAMÓN CAMPOY IRIGOYEN

### PERSONAJES

Gustavo, poeta — Jesús María, pintor.

### ACTO UNICO

Decoración de sala modesta, representando estudio de pintor.

#### (Conclusión)

GUSTAVO.—(Filosóficamente). ¡Cuánto se goza recordando a su madre! Mi recuerdo es más triste... ¡Triste recuerdo! Luchó también en la vida pero sin una dirección marcada. ¿Para qué el esforzarme si soy sólo en el mundo? ¿Quién se preocupa de mí? Trabajo, para librarme de las desdichas de la ociosidad, para bendecir con él la memoria de mis padres, para ser virtuoso, para gozar las dulzuras del deber cumplido... No me acobardan los obstáculos, no. (Pausa). El triunfo de Jesús María aquí en la prensa está; premiado con primera medalla y pensionado

para el Extranjero. El mío no llegará; es labor muy misteriosa; ni el nombre puedo darlo en el periódico y humildemente hay que ocultarlo bajo el seudónimo para que muera en la penumbra sin ser aplaudido o censurado. La ingratitud sirve de pretexto al egoísmo y soy la víctima de esa tiranía. No obstante, seguiré luchando no para enriquecerme en un año por no correr peligro de ser ahorcado en seis meses. Me atrevo siempre a decir, lo que me atrevo a hacer. Le daré la noticia.

J. MARÍA.—(Apareciendo) ¡Si con este paisaje pudiera obtener una tercera medalla!... Si al venir a Madrid hubiera pensado en una tercera medalla, yo mismo soy el primero en censurarme.

GUSTAVO.—La tienes mejor.

J. MARÍA.—¿Qué?

GUSTAVO.—Concedida.

J. MARÍA.—(Con ironía). Te agradezco la distinción, señor Jurado.

GUSTAVO.—Jurado queda que tienes...

(En la lejanía se oye cantar alegremente).

J. MARÍA.—...pesar de esta vida tan triste. Oye los obreros fatigados con

su largo trabajo es el cuerpo lo que llevan cansado; su alma alegre disipa las tristezas que sus sudores le ocasionaron; vuelven a sus hogares, donde con ansia les espera la madre de sus pequeños y la abuela de sus hijos... (Pensativo).

GUSTAVO.—La misma madre en cariño que llorando de gozo te abrazará muy pronto viendo en tí su libertador.

J. MARÍA.—¡Gustavo!

GUSTAVO.—¡Jesús María! Dejas de ser mi amigo. Eres un artista, estás consagrado. Yo... Lee. (Alcanzando un periódico)

J. MARÍA.—¡Gustavo! ¡Es cierto! (Se abrazan) ¡Madre! ¡Madre! No siempre el golpe que nos derriba nos abate; a él, a estas sacudidas, a esta lucha entre la pobreza y la envidia, debo tal vez mi futura elevación... ¡Gustavo! siempre serás, mi amigo...

GUSTAVO.—Y quisiera ser el único, pero no puede ser. Mi lucha será oculta, jamás seré consagrado, porque no tengo el ideal MADRE para esforzarme.

J. MARÍA.—Por ello velaré yo.

GUSTAVO.—Si pero eres artista... y yo, misero trovador que sus sonatas

aparecerán de relleno en las columnas de un periódico y que por toda distinción podré ostentar un lacónico besalmanso con el que no viviré.

J. MARÍA.—Pero podrás honrarte el día de tu consagración, cuando seas proclamado.

GUSTAVO.—No quiero ya serlo, porque el dinero y la gloria que tardan en venir, cuando llegan pasan volando.

J. MARÍA.—Como pasa la vida.

GUSTAVO.—No olvidaré sus preceptos porque fuimos y somos amigos, y en tu triunfo me honro. Cuando hayas alcanzado la celebridad no olvides fui tu buen amigo que lleno de optimismo quise disipar tu pesimismo, luchando por tu madre.

J. MARÍA.—(Pensativo) Por mi madre, Gustavo.

GUSTAVO.—Dichoso que puedes redimirte ¡Dichoso! La ley de la vida... me dejó sin madre, y el Destino sin ley, me deja huérfano sin tu amistad.

### TELON LENTO

## Carnet de sociedad

Ha regresado de Valencia, el Presidente del Comité local de los Exploradores, D. Manuel Ripa, predilecto amigo nuestro.

—El teniente coronel D. Federico Michel, antiguo amigo nuestro, que siendo capitán desempeñó el cargo durante varios años en Hecho y Ansó, ha sido destinado a mandar la Comandancia de Zamora.

—Por trabajos meritorios realizados en tiempo de paz, se ha concedido como recompensa una mención honorífica, al distinguido capitán de Ingenieros de esta plaza, D. Federico Torrente. Enhorabuena.

—Han salido: Para pasar corta temporada en Zaragoza, la bellísima y distinguida Srta. Pilar García, hija del digno Sargento Mayor de la Plaza, D. José García Santos

Para Madrid, llevando la representación del Comité y Exploradores jacetanos, en la Asamblea Magna que presida por S. M. el Rey se celebrará estos días en la Corte, nuestro compañero D. Joaquín Palacio, competente maestro de la Escuela Nacional de niños.

Para Sos, nuestro distinguido colaborador e ilustrado capelán 2.º del Ejército, D. Ricardo Bueno Torrea.

Para Madrid, el digno beneficiado Salmista de esta S. I. C., D. Miguel Lacasta, buen amigo nuestro.

—Han llegado: De Barcelona, bastante restablecidos de la dolencia que les ha obligado a pasar una temporada en aquella capital, D. Javier Lacasa y bondadosa señora, antiguos amigos muy apreciados

De Zaragoza, y de paso para Canfranc, el propietario D. Benigno Fanlo.

—Ha dado a luz, con toda felicidad una robusta niña, la señora D.ª Roberta Martón, esposa del caballeroso capitán de Infantería, D.ª Mariano Duro. Les felicitamos.

—Le ha sido concedida la cruz del Merito Militar, con distintivo rojo, pen-

sionada, al Médico Mayor de Sanidad Militar D. Antonio Horcada, que con tantos amigos cuenta en nuestra ciudad. Le felicitamos sinceramente.

—Ha pasado a prestar sus servicios en el Regimiento de Galicia, el Musico Mayor de 2.ª clase, D. Ignacio Velez, buen amigo nuestro, y el de igual categoría del citado regimiento D. Aurelio Gutiérrez Pascual, al de Gerona.

—Después de haber asistido en Zaragoza a la boda de la señorita de Vicente, han regresado a nuestra ciudad, la bella señorita Josefina Belio y el ilustrado capitán de Galicia, Sr. Borrás con su distinguida señora, próximos parientes de la contrayente.

—Regresan hoy a nuestra ciudad después de permanecer una temporada en Zaragoza, la distinguida señora doña Josefa Beritens de Pueyo y encantadoras hijas

—Al muy ilustrado capitán de Estado Mayor D. Alfonso Bayo, se le ha concedido una cruz roja pensionada por servicios prestados en campaña como Jefe de una de las escuadrillas de aviación que allí operaban. Le felicitamos, haciendo extensiva nuestra felicitación a su caballeroso hermano D. Enrique, digno capitán de Galicia.

Iguales manifestaciones de cariño hacemos presentes al joven comandante de Infantería D. Rafael Valenzuela, por la roja pensionada que ha merecido, congratulándonos este nuevo triunfo del hijo de nuestro distinguido y brillante colaborador D. Rafael.

Leemos en la sección de sociedad del *Heraldo de Aragón*.

—El día 16 contrajo matrimonial enlace la bellísima y distinguida señorita Julita Vicente y García Cervino, hija del conocido médico D. Román con el pundonoso capitán de Artillería don Jesús Irizar Egui.

Fueron apadrinados por D.ª Maximina Egui, madre del novio y D. Román Vicente, padre de la novia

La novia vestía riquísimo y elegante traje blanco charmesse con encajes de Bruselas y el novio traje de gala del cuerpo a que pertenece.

La ceremonia tuvo lugar en la Capilla del Palacio Arzobispal, dirigiendo el Prelado sentida y elocuente plática a los desposados.

Después del acto religioso, los invitados fueron obsequiados en casa de los señores de Vicente con un espléndido almuerzo.

De sus numerosas relaciones han recibido infinidad de regalos, todos ellos de gran gusto y valor.

La feliz pareja marchó en el rápido a visitar varias poblaciones de España, donde pasarán la luna de miel.

Muchas felicidades deseamosles en su nuevo estado.

—En la corte falleció el día 12 de los corrientes, el conocido y popular librero D. Juan Bautista Burgua, hijo de la vecina villa de Sallent, donde cuenta con deudos y amigos muy estimables.

El Sr. Burgua, luchó en sus mocedades con las ingratitudes de Madrid, y su tesón y constancia, conquistaronle nombre y significación muy sólidos en el mundo mercantil. Su importante librería ha sido el centro obligado de todos los intelectuales de la Corte.

Descanse en paz nuestro amigo y paisano.

## Del obispado

Ha regresado nuestro Prelado de su visita pastoral. En todos los pueblos del itinerario ha sido objeto de respetuosas atenciones y sus diocesanos tributáronle cariñosas manifestaciones de adhesión y simpatía. Sabemos que su S. Ima. viene muy complacido del estado de religiosidad de los pueblos visitados y altamente satisfecho del celo de su clero, cuya labor tan excelentes frutos produce

## Grafología

Ausente el redactor encargado de esta sección vémonos obligados a apla-

zar las consultas que esta semana se nos han hecho.

## Moreno



Cirujano Dentista de la Facultad de Medicina de Madrid

Su gabinete fijo, Coso 67, 2.º, junto al Teatro Principal y Banco de España

## Gacetillas

En la semana pasada fueron examinados y aprobados para su ascenso a Sargentos, los siguientes cabos de Carabineros: don Nicolás Gómez Garnica, don Juan Fernández Prieto, don Ramiro Borrego García, don Serafín Reguero Pasena, don Isidro Sacur Melero, don Juan Chimillas Moyano y don Angel Montes Calvo. Nuestra enhorabuena.

Por extraer tierra de la carretera de Francia, sin previa autorización ha sido denunciado el vecino de Escuer, Juan Pardo Casanis, de 33 años, casado y labrador.

En la prensa profesional hemos leído las grandes e importantísimas mejoras que en el ramo de Guerra se piensan introducir, para cuando tengan que prestar sus servicios a la Patria los reclutas pertenecientes a la carrera del Magisterio que hoy no disfrutan de beneficio alguno. El Magisterio militar sería un gran avance en la organización de nuestro Ejército.

Habiéndose celebrado las oposiciones anunciadas para proveer dos plazas de maitinantes en la S. I. Catedral de Zaragoza, ha sido nombrado para ocupar una de ellas D. Miguel Sangorriú, que desempeñaba el mismo cargo en la S. I. C. de esta ciudad.

Para solemnizar el patrocinio de

San José, mañana 24 comienza en la Iglesia del Carmen la novena dedicada a su glorificación, verificándose el 26 la Comunión a los enfermos, que se celebrará con el esplendor de otros años.

Se ha fijado para en breve, la entrega del homenaje que la importante revista jacetana "La Aurora del Pirineo", inició como tributo de admiración hacia el Excmo. Señor Arzobispo de Tarazona.

La UNIÓN se suma a esa manifestación de cariño hacia nuestro antiguo Obispo, honrándose en ello siendo sus fervientes deseos, que el homenaje responda a los méritos del agasajado.

La mañana del martes, después de haber permanecido los 6 meses exigidos como postulante, hizo su entrada en el Real Monasterio de Benedictinas, la Srta. María Goicoechea, oficiando en la ceremonia nuestro Ilmo. Señor Obispo. Dirigió sentida plática que hace mérito de los suyos y de su incansable celo Pastoral.

Con satisfacción grande hemos leído en "El Porvenir", que la causa instruida contra nuestro amigo y culto periodista don Carmelo Pérez Barón, como autor de un artículo publicado en las columnas del aludido periódico en el que se criticaba al Gobierno del conde de Romanones por su proceder en el problema de la guerra de Marruecos, ha sido sobreesida por el competente y justiciero Tribunal militar, por reconocer que el mencionado artículo carecía de materia penable.

Damos al cariñoso compañero Carmelo Pérez Barón, nuestra más sincera enhorabuena.

Se ha dispuesto que se ponga a la venta en el Depósito de la Guerra el plano publicado por el mismo en escala de 1: 50.000 del campo atrincherado de Jaca y valles superiores del Aragón y del Gállego, al precio de tres pesetas.

Han sido entregadas las insignias de la Real Orden de Alfonso XII, costeadas por suscripción entre sus compañeros, al insigne director del Pantano de la Peña, don Severino Bello.

Felicitemos cariñosamente a tan eminente ingeniero por la merecida distinción y por la prueba de afecto de que ha sido objeto.

Por el rectorado se ha puesto la oportuna diligencia al título del maestro de Araguás del Solano don Juan Castro Escobar, para que pueda volver al servicio activo de la enseñanza en la misma escuela el referido maestro que se hallaba en situación de sustituto.

Previo examen minucioso verificado en la tarde del lunes por el señor General Gobernador de la plaza, Coronel de Galicia y oficialidad del Regimiento, han sido dados de alta los reclutas que últimamente se incorporaron al mismo.

Muy bien dispuestos están los ánimos de los Centros de recreo y gente joven, para que el próximo Viernes de mayo supere en esplendor a la fiesta ya muy brillante de años anteriores.

Comunican de Anzánigo, que el vecino de Riglos, Tomás Samitier Gracia de 54 años, sufrió un síncope junto al depósito de agua que la Sociedad Aragonesa "Eléctricas reunidas", puso en el término municipal de aquel pue-

blo, cayendo en él y pereciendo ahogado.

La Gaceta del 15 del corriente mes anuncia un concurso rápido de ascenso y traslado de maestras y maestros para proveer las escuelas vacantes en este distrito universitario.

En el soto denominado "Mondarruy", del término municipal de Biescas, fueron denunciados los vecinos Juan Bescós Parolo y Luis Casasús Lalaguna, de 64 y 12 años respectivamente, por llevar a pastar, sin previa autorización cinco reses de ganado vacuno a la antedicha finca, Han sido puestos a disposición del Juzgado.

Han tomado posesión: Don Delfín Alvarez Saenz de la escuela de Longás y doña Aniceta Salinas y don Primo Benedet de las de Javierrelatre.

En la tarde del 19 se reunieron en una de las secciones del Congreso, los representantes en Cortes de las provincias de Zaragoza y Huesca, para cambiar impresiones acerca del proyecto de los grandes riegos del Alto Aragón.

Expuesto por el señor Alvarado el objeto de la convocatoria y la importancia de dicho proyecto, el Marqués de Arlanza dirigió la palabra expresando su convencimiento respecto a la urgencia de dar satisfacción a las legítimas aspiraciones de la comarca interesada en aquella obra anhelada por la región aragonesa, manifestando que le era grato hacer presente, en nombre del Sr. Piniés, cuya representación llevaba por hallarse hablando entonces en el Salón de Sesiones, su propósito decidido de dar estado parlamentario á tan transcendental asunto inmediatamente después de hallarse constituido

el Congreso, manifestando así mismo el señor Marqués de Arlanza por su parte que juntamente con este proyecto debía interesarse la más rápida ultimación del ferrocarril de Canfranc y su complemento del Camín-real. Pienzan visitar al Sr. Dato para interesar el apoyo del Gobierno, en asuntos de tanto interés para la región aragonesa.

Por la superioridad se dispuso que el día 22 del corriente mes, se concediera licencia trimestral a los individuos que cuentan más de dos años en filas de los regimientos de Infantería, e ilimitada a todos los del tercer año de servicio de los Cuerpos montados de la Península que no tengan fuerzas en Africa. En consecuencia de esta disposición, han sido licenciados todos los individuos del regto, de Galicia, pertenecientes a la quinta del año 11.

Merced a las entusiastas gestiones de la Cámara de Comercio oscense, cerca de la Compañía de los Ferrocarriles del Norte, se ha conseguido que a partir del 25 del próximo mes de Junio, el tren número 360 procedente de Jaca, adelante su llegada a Tardienta siendo a partir de esa fecha su llegada á la antedicha estación de Tardienta, a las 17 horas y 40 minutos, pudiendo así, los viajeros que transporta, alcanzar al nuevo tren ligero que llegará a Lérida a las 11 horas y 34 minutos.

Felicitemos a la Cámara de Comercio por su beneficiosa labor, que no dejarán de agradecerla, como deben, nuestros comercios.

Para restablecerse, ha llegado de Sevilla, el sargento de Cazadores de Arapiles, don Pascual Ruiz.

Tip. Vda. de R. Abad,

SE ARRIENDA desde la fecha, en el próximo pueblo de Araguás del Solano, un patrimonio compuesto de tierras de labor para dos yuntas, casa y huerta de regadío.

Para tratar dirigirse al Alcalde de dicho pueblo.

COMPRE V.

**LA ESFERA**

semanario ilustrado de gran tamaño.

## Carrero

CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Premiado con medalla de oro.

Especialista en enfermedades de la boca, (opera sin dolor).

TRABAJOS.—Aparatos artísticos en oro, sistema *Wridqework*, fijos. Dentaduras completas y parciales á precios muy limitados.

Clínica en Huesca: Vega Armijo 3; montada á la altura de las primeras de Madrid.

LA INTERNACIONAL

Especialidad en trabajos comerciales, a una o varias tintas.

Modelación para oficinas.

Facturas, volantes, sobres, con elegantes timbrados.

Tarjetas de visita con tipos modernos.

Precios económicos.

**VDA. DE R. ABAD**

Mayor, 16.

## SE VENDE

una casa sita en la calle del Ferrenal muy espaciosa. Para detalles, dirigirse a esta Imprenta.

Compre V. para su automóvil

## Pneus-Klein

son los mejores.

AMA DE GOBIERNO que sepa de cocina, Dirigirse a D. Lorenzo Pueyo.

SE ARRIENDA desde la fecha el piso tercero de la casa que ocupa el casino "Union Jaquesa", prefiriéndose un matrimonio o familia sin hijos.

Dirigirse a esta imprenta.

## Simiente de cebada

del país, clase buena, se vende en la calle Mayor, núm 43.

## Gran Tintorería de Zaragoza

Se reciben toda clase de ropas para teñir y limpiar.

Teñidos especiales en negro y colores. A precios módicos se tiñen ropas de sacerdotes.

Los encargos para lutos, se cumplen en 48 horas.

Dirigirse en JACA

Calle Baja del Seminario N.º 6

## TODOS

los que os habéis hecho y os hagáis retratos

en mi casa, podéis pedir la hermosa ampliación, pegada en cartulina, de 50 por 60 por el reducido precio de 6 pesetas. Nada de pomposos anuncios como los que circulan de Barcelona, Madrid y el extranjero; lo que yo ofrezco podéis verlo en los trabajos que me encargan y que expongo al público.

## F. DE LAS HERAS

OBISPO, 12.—JACA.

NOTA.—Toda clase de reproducciones y trabajos extra, a precios corrientes.

Toda persona de buen gusto y exquisito paladar, debe probar el CHOCOLATE de

## Salvador Valle

en la seguridad de que ha de quedar verdaderamente sorprendido al notar su finura y riquísima calidad por estar elaborado á base de cacao de primera, huevos frescos y leche riquísima, todas las clases que elabora, llevando más ó menos cantidad de componente según su precio. Se elaboran de 4, 5, y 6, reales libra

A todo comprador de nueve libras en adelante, se le hace un regalo práctico.

SU DESPACHO; CARMEN, 27, JACA